

如何正确使用压岁钱

对于小孩子来说，春节不仅是一个喜庆团圆的节日，也是一个穿新衣、戴新帽、吃美食、放鞭炮的日子。“恭喜发财，红包拿来。”过年可以收到长辈给的压岁钱，这无疑是孩子们盼望过年的一个重要原因。随着经济收入的不断增长，压岁钱的数目也是年年攀升，一个春节下来，成百上千的“小富翁”越来越多。

我想，在中国传统的习俗里，用红纸包着的压岁钱代表祥和、喜庆，也包含着长辈对晚辈的激励。现在的孩子比我们想象中的成熟、懂事，也更有自己的想法。但是，毕竟孩子年龄小，对钱财的支配和管理能力欠缺。孩子需要的不是金钱与享受，他们需要的是正确的引导、心理上的关心和教育。

如何处理这笔可观的“收入”，对孩子和家长、老师而言，都是值得探讨的问题。

在处理压岁钱的问题上，我认为家长应充当引导者和支持者，引导和帮助孩子树立健康的消费观与金钱观，让其根据个人喜好正确支配压岁钱。同时，家长还可指导孩子制定开销计划，鼓励其多购买学习用品和各类书籍，或教导孩子将压岁钱捐助给有需要的人群，对孩子进行感恩教育，增强其社会责任感。



家长可以根据孩子的年龄、性格引导其合理理财，或为孩子建立专门的银行账户，把孩子每年的压岁钱存起来，或由父母代为购买各种理财产品，以此作为教育投资或未来储备。这样不仅可以锻炼孩子的理财能力，启发其节俭意识和理财观念，还可培养孩子

良好的消费心态，让其逐渐形成科学、理性的金钱观和价值观。

那么，如何利用这溢满喜庆与吉祥的压岁钱呢？笔者建议：

(1) 储蓄。可以扣掉压岁钱的一小部分，作为孩子新年期间合理消费的费用，其余的全部采用定期“教育储蓄”的方式存入银行，让孩子养成存钱的良好习惯。

(2) 用作学习费用。家长还可以教育孩子把压岁钱用到下个学期的学习费用上。虽说现在不缴学杂费了，但平时的学习费用也是一笔不小的开支。把压岁钱用到学习费用上，既可以减轻家长的经济负担，又能培养孩子的自立精神和家庭责任感。

(3) 扶贫。富裕的家庭，还可以指导孩子把钱用来帮助别人，如资助残疾人、贫困者，培养孩子的爱心，做对社会有益的事。

(4) 投资。可以与孩子沟通后，结合压岁钱的数目进行投资。投资所开的户名是孩子的，定期告诉孩子投资情况，让孩子分享投资理财的经验。

总之，家长应通过让孩子参与家庭的日常消费、经济规划等，培养孩子科学的消费观；学校还应开设理财课程，普及基本的消费、理财知识。

(曹伟芳)



扫描二维码 活动早知道

市区热线:18736240557
市区家长QQ群:213230112
市区投稿邮箱:zkwbxjz@126.com

项城热线:15939433188
项城家长QQ群:82064845
项城投稿邮箱:zkxsxjz@126.com

淮阳热线:13592220025
淮阳家长QQ群:427716581
淮阳投稿邮箱:zkwbhy@126.com

西华热线:13839464569
西华家长QQ群:387598182
西华投稿邮箱:zkwbxjzxh@163.com

商水热线:13939418492
商水家长QQ群:225896809
商水投稿邮箱:zkbymzw@163.com

过大年 剪窗花

详见B3、B4版



奔跑吧 小记者

详见B8版



“童眼看家乡 过年那些事儿”有奖征文启事



亲爱的小记者，春节即将到来，你是不是已经在谋划怎么“掌管”压岁钱？在这举家团圆的传统佳节中，和家人分享一顿丰盛的年夜饭、向长辈拜年收压岁钱、放鞭炮闹元宵……

为弘扬中华民族传统文化，丰富小记者的寒假生活，让小记者更好地了解家乡的风土人情，熟悉家乡的民俗文化，感受家乡的发展变化，由市妇联、团委、周口晚报社联合发起的“妇产医院杯”“童眼看家乡 过年那些事儿”有奖征

文活动，即日起面向全市小记者征稿啦。

征文要求：

1. 文章以“爱我周口 春节趣闻”为主题，表现生活中鲜活的风土人情，以及春节期间的所见所闻，如贴春联、收压岁钱、拜年、走亲访友、做游戏……只要是春节(寒假)期间发生的新鲜事、有趣事均可。

2. 征文体裁不限，题目自拟。要求主题明确，文字准确；字数300~600字。小记者可将作品发送至邮箱：

zkwbxjz@126.com；投稿时请注明小记者的姓名、学校班级、编号、辅导老师。

3. 作品必须是原创，不得抄袭。应征作品将在《周口晚报》和周口妇女网、“周口妇女”微信公众号、“周口青年”微信公众号择优刊发，并对获奖作者进行表彰和奖励。截稿日期：2016年3月10日。

4. 奖项设置：一等奖(3名)、二等奖(5名)、三等奖(10名)、优秀奖若干名。

咨询电话：13592220007

